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DECISÃO
Vistos etc.

Dispõem os arts. 2º, parágrafo único, e 105, ambos da Lei de Execução Penal que a expedição de guia para a execução da sentença somente poderá ocorrer após o trânsito em julgado da sentença condenatória para a Acusação. 
Ocorre que, em recente decisão, o Plenário do Supremo Tribunal Federal, no julgamento do HC 126.292/SP, firmou o entendimento de que o início da execução da pena após a confirmação da sentença em segundo grau não ofende o princípio constitucional da presunção de inocência, uma vez que já encerrado o exame dos fatos e provas que levaram à condenação do acusado.

Expeça-se, com urgência, a carta de guia provisória da pena ao condenado Marcelo Jorge Dias Fernandes, com base na Portaria/CTUR4/N.01, de 05/12/2017, que acompanha o atual entendimento da Suprema Corte no assunto. 
Em relação a Reinaldo Moraes Fernandes, certifique a Secretaria da 4ª Turma a ocorrência do trânsito em julgado quanto a este réu, e, após, confeccione a guia de execução definitiva ao condenado.
Após, remetam-se os autos à Presidência para exame do recurso especial interposto às fls. 896/912 e contrarrazoado às fls. 915/919.
Cumpra-se. Intimem-se. Publique-se. 
Brasília, 28 de novembro de 2018.
DESEMBARGADOR FEDERAL CÂNDIDO RIBEIRO
 (Presidente da 4ª Turma)
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