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retificação da questão de ordem

O DESEMBARGADOR FEDERAL MARCOS AUGUSTO DE SOUSA: Se eu compreendi foram quinze desembargadores que participaram do julgamento em momentos diferentes: sete rejeitando a arguição, quatro acolhendo numa extensão menor e quatro acolhendo integralmente. Os votos, cujas notas taquigráficas faltam, estão computados, então não se trata de um erro na proclamação do resultado. Então, com relação à questão de ordem proposta pelo Desembargador João Batista, acho que se juntam as notas taquigráficas e retorna-se  os autos para a Corte sem diligência outra.
O DESEMBARGADOR FEDERAL CARLOS MOREIRA ALVES: Sem diligência outra. Voltam os autos para o relator para que os traga à deliberação da Corte. Enfim, na prática para que se recomece o julgamento.
O DESEMBARGADOR FEDERAL MARCOS AUGUSTO DE SOUSA: Com essa extensão, acompanho.
O DESEMBARGADOR FEDERAL JOÃO BATISTA MOREIRA: Até retiro, Desembargador Marcos Augusto, essa segunda parte. Coloquei essa segunda parte para atender o que a Desembargadora Maria do Carmo estava preconizando que seria novos embargos de declaração, depois de conhecidos esses votos.




voto-vogal sobre a questão de ordem

O DESEMBARGADOR FEDERAL MARCOS AUGUSTO DE SOUSA: Com a retificação feita pelo Desembargador João Batista, acolho integralmente a questão de ordem. 
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